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مقدمه
همانا شکر و ستايش براي الله است، او را حمد گفته و از او کمک مي​طلبيم و از او طلب آمرزش مي​نماييم. به الله تعالي پناه مي​بريم از شر​هاي دروني​مان و بدي اعمالمان. کسي را که الله هدايت کند، گمراه کننده​اي ندارد و کسي را که گمراه سازد، هدايت کننده​اي ندارد. گواهي مي​دهم که پرستش شونده​ي برحقي جز الله وجود ندارد، يکتا و بي​شريک است و گواهي مي​دهم که محمد بنده و فرستاده​ي وي مي​باشد. أما بعد:

برادر گرامي​ام... اي کسي که گناهانت تو را از رحمت بزرگ الله تعالي دچار غفلت ساخته است... و گناهانت در نزدت بزرگ هستند تا آنجا که افق​هاي توبه را نمي​بيني... و همچنين وسعت آمرزش را... هر بار که براي کوتاهي​ نمودنت قصد به بازگشت مي​نمايي... و مي​خواهي که به سوي پروردگار بازگردي، يأس تو را دربر مي​گيرد... و همچنين احساس شکست... و اضطراب وجود تو را در بر می​گیرد.

به مانند آن است که کامل بودن نفست را مي​خواهي... و براي توبه، شرطي داري که همان معصوم بودن است... و فراموش کرده​اي که تو انسان هستي... خطاکار مي​باشي... فراموش کننده هستي... و کسي که دچار فتنه مي​شود... کسي که سرشت او بر وي غلبه مي​کند و کالاي او عقل هوش او را از بين مي​برد... گاهي فريب مي​خورد... و بي​نيازي و شادي او را طغيانگر مي​سازد.

تو در کجاي وسعت عفو نمودن الله تعالي قرار داري... آن چيزي که عالَم هستي را فرا گرفته است... و براي انسان و جن وسيع گشته است... پيامبر فرستاده​ شده​اي در کوشش نمودن براي آن کوتاهي ننموده است... و همچنين اولياء الله​اي وجود ندارد مگر آن که طمع آن را داشته باشد... و براي بدست آوردن آن رغبت داشته باشد...

تو در کجاي رحمت الله تعالي هستي که همه چيز را فرا گرفته است... و بر غضب الله تعالي پيشي گرفته است... و اين هماني است که همه مخلوقات، چه جامد آنها و چه سخن گوينده​ي آنها را در بر گرفته است... و همچنين چه ظاهر آنها و چه باطن آنها را.

برادرم! در حقيقت توبه تأمل ننموده​اي... و آنچه که الله تعالي براي توبه کنندگان آماده کرده است... و با عقب انداختن آن براي لحظه​اي چه ثمراتي از آن در دنيا و آخرت از دست داده مي​شود.

از شما مي​خواهم تا بعضي از مسائلي که شما را به سريع توبه نمودن دعوت مي​دهد و نیاز آمرزش الله تعالي را بدنبال دارد و باعث آمرزش وي مي​شود را مطالعه کنيد تا نا اميدي براي شما ايجاد نگردد... و يأس و نا اميدي شما را خوار نسازد.

1- خطا نمودن، صفتي از صفات انسان است
برادر گرامي​ام... اگر بر حقيقت انسان تأمل کني، او را داراي سرشتي ناقص مي​يابي... و او را ضعيف و کوتاهي کننده با توجه به کامل نبودن عقل، جسم و نفسش مي​يابي... اينجاست که در ذهن سوالي پيش مي​آيد که مربوط به سرشت انسان است... چرا الله تعالي او را ضعيف آفريده است و قابلِ خطا کردن مي​باشد؟

برادرم... الله تعالي از انسان در آيات بسياري از کتاب عزيزش خبر داده است... در آن آيات آشکار است که صفاتي از ناقص بودن سرشت انسان وجود دارد و گريزي از آن وجود ندارد، توسط او خطاها و لغزش​ها صورت مي​گيرد و آن مناسب با آفرينش وي مي​باشد... الله تعالي مي​فرمايد: (وَخُلِقَ الْإِنْسَانُ ضَعِيفًا( [النساء: 28] (و انسان ضعيف خلق شده است) همچنين الله سبحانه مي​فرمايد: (وَكَانَ الْإِنْسَانُ عَجُولًا( [الإسراء: 11] (و انسان عجول است) همچنين درباره​ي او مي​فرمايد: (إِنَّا عَرَضْنَا الْأَمَانَةَ عَلَى السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْجِبَالِ فَأَبَيْنَ أَنْ يَحْمِلْنَهَا وَأَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا الْإِنْسَانُ إِنَّهُ كَانَ ظَلُومًا جَهُولًا( [الأحزاب: 72] (ما امانت را بر آسمانها و زمين و کوه​ها عرضه داشتيم و از برداشتن آن خودداري کردند و از آن ترسيدند و آن را انسان حمل نمود، همانا او ظالم و جاهل است)، (إِنَّ الْإِنْسَانَ خُلِقَ هَلُوعًا * إِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ جَزُوعًا * وَإِذَا مَسَّهُ الْخَيْرُ مَنُوعًا( [المعارج: 19-21] (انسان کم طاقت و ناشکيبا آفريده شده است * هرگاه مصيبتي به او مي​رسد، بي​قراري مي​کند * و چون نيکي به او مي​رسد، بخيل مي​گردد). الله تعالي مي​فرمايد: (إِنَّ الْإِنْسَانَ لَكَفُورٌ( [الحج: 66] (همانا انسان کفران کننده است)... تمامي اين صفات و ديگر صفاتي که براي انسان وجود دارد دليلي بر اين است که کمالي براي انسان وجود ندارد... و خطا نمودن مشخصه​اي از مشخصات انسان است... و الله جل و علا انسان را به اين صفات خلق نکرده است، مگر آن که حکمت بالايي براي آن دارد که خودش، آن را مي​داند.

از حکمتهايي که براي خطاکار خلق شدن انسان وجود دارد اين است که مسلمان با توبه و بازگشت به سوي وي پروردگارش را عبادت کند... و در برابر رحمت و عفو و لطف وي قرار بگيرد... و از آنجا که انسان با اين صفات خلق شده است، توبه​ براي او قانون شده است و درب آن بسته نمي​شود، تا زماني که قيامت برپا شود.
برادر گرامي​ام... گناهت باعث نشود تا در درونت دچار نا اميدي گردي... اگر تو گناه مي​کني... علت آن انسان بودنت است... و خواست الله حکم مي​کند که زمين را کساني آباد کنند که خطاکار هستند و بعد از خطايشان توبه مي​کنند... و الله تعالي نيز توبه​ي آنها را مي​پذيرد... اين فرستاده​ي الله تعالي است که قسم مي​خورد و مي​فرمايد: «والذي نفسي بيده لو لم تذنبوا لذهب الله تعالى بكم ولجاء بقوم يذنبون فيستغفرون الله تعالى فيغفر لهم» [رواه مسلم] (قسم به کسي که جان من در دست اوست، اگر گناه نکنيد، الله تعالي شما را مي​برد و قومي را مي​آورد که گناه مي​کنند و از پس آن از الله تعالي طلب آمرزش مي​نمايند و او آنها را مي​آمرزد).
بدان اي برادر مسلمانم... اين به آن دعوت نمي​دهد که در هر زماني خطا کنيم... بلکه ما را ملزم مي​سازد که از روي شرع الله تعالي او را اطاعت کنيم و با نفسمان مجاهدت نماييم... ولي در وقت خطا نمودن بايد تسليم گناه نشد و با توبه از خطاکاري خارج شويم...

2- تمامي فرزندان آدم خطاکار هستند
تو تنها نيستي که گناه مي​کني... بلکه الله تعالي همه​ي مردم را به گونه​اي آفريده است که خطاکار مي​باشند... و براي کسي عصمتي وجود ندارد، مگر آن که الله تعالي او را معصوم قرار دهد و آن شامل پيامبران و رسولان است... به همين دليل رسول الله( فرموده است: «كل ابن آدم خطاء وخير الخطائين التوابون» [رواه الترمذي] (همه​ي فرزندان آدم بسيار خطاکار هستند و بهترين خطاکاران، بسيار توبه کنندگان مي​باشند).
اگر الله جل و علا انسان را کامل مي​آفريد که خطا نکند، براي هر فردي از بني​آدم بهره​اي از خطا وجود نداشت. اين دليلي بر اين است که انسان [خطا مي​کند] و منظور انساني است که تسليم گناه نمي​شود.

	من ذا الذي ما ساء قط

	
	ومن له الحسنى فقط



به همين جهت الله تعالى مي​فرمايد: (وَلَوْ يُؤَاخِذُ اللَّهُ النَّاسَ بِمَا كَسَبُوا مَا تَرَكَ عَلَى ظَهْرِهَا مِنْ دَابَّةٍ( [فاطر: 45] (اگر الله مردم را به واسطه​ي آنچه کسب کرده​اند(انجام داده​اند) مؤاخذه مي​نمود بر روي آن [زمين] جنبنده​اي باقي نمي​گذاشت). اين آيه​ي درباره​ي تمامي انسانها است و تمامي آنها مستحق مجازات هستند و به واسطه​ي آنچه انجام مي​دهند، هلاک شدن بر آنها واجب است و در حقيقت امر اين گونه است که در خطاهايشان متفاوت مي​باشند، ولي امري که بين تمامي آنها مشترک است اين است که از عظمت الله تعالي در غفلت مي​باشند و از بزرگداشت وي منحرف مي​شوند... مسأله نوع گناه نيست، بلکه مسأله فقط عظمت شخصي است که در حق او گناه مي​کنيم.

برادر گرامي​ام... اگر تأمل کني هر گناهکاري از گناهانش التيام مي​يابد... و عزم خود را براي توبه و بازگشت به سوي الله تعالي جزم مي​کند... زيرا او از افرادي است که تسليم خطا نمي​شود... و اين به واسطه​ي آن است که رحمت الله تعالي بر مردم وسيع شده است و او در آن مي​باشد... پس چرا مسلمان نبايد به اين رحمت طمع داشته باشد... و بندگان در نزديک شدن به الله تعالي رقيب يکديگر شوند و به توبه مبادرت ورزند و اين راهي است که وجود دارد و پيمودن راه آن در حق همه​ي آنها واجب است.

3- توبه بر گناه بايد فورا صورت گيرد
برادرم... آنچه از توبه که به سوي آن دعوت مي​شوي... اين است که الله جل و علا آن را بر هر گناهکاري واجب فرموده است... بلکه بر هر مؤمن واجب نموده است و شامل اصلاح و ايمان او مي​شود... و آن را بر پيامبران و رسولانش نيز واجب فرموده است... و به همين دليل آدم( توبه نمود و گفت: (رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنْفُسَنَا وَإِنْ لَمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ( [الأعراف: 23] (پروردگارا! به خودمان ظلم نموديم و اگر ما را نيامرزي و رحمت نکني از زيانکاران خواهيم بود). به همين دليل موسي( مي​گفت: (قَالَ رَبِّ إِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي فَاغْفِرْ لِي فَغَفَرَ لَهُ إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ( [القصص: 16] (گفت: پروردگارا! به خودم ظلم نمودم، پس مرا بيامرز و او وي را آمرزيد، همانا او بسيار آمرزنده​ي دائماً رحمت کننده است).
برادرم! توبه امري اختياري در راه مسلمان نمي​باشد... بلکه آن به طوري فوري بر ما واجب است، همان گونه که الله تعالي مي​فرمايد: (وَتُوبُوا إِلَى اللَّهِ جَمِيعًا أَيُّهَا الْمُؤْمِنُونَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ( [النور: 31] (و اي مؤمنان! همگي به سوي الله توبه نماييد، باشد که رستگار شويد).
	بادر بالتوبة في وقتها
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4- الله تعالي رحمتش بر غضبش پيشي گرفته است
برادرم! در اين آيه تأمل کن: (كَتَبَ رَبُّكُمْ عَلَى نَفْسِهِ الرَّحْمَةَ أَنَّهُ مَنْ عَمِلَ مِنْكُمْ سُوءًا بِجَهَالَةٍ ثُمَّ تَابَ مِنْ بَعْدِهِ وَأَصْلَحَ فَأَنَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ( [الأنعام: 54] (پروردگارتان بر خودش رحمت را واجب فرموده است، کسي از شما که از روي جهالت بديي را انجام دهد، سپس بعد از آن توبه نمايد و اصلاح کند، همانا او بسيار آمرزنده​ي دائماً رحمت کننده است)... نگاه شود چگونه الله جل و علا بين آنچه بر نفسش از رحمت واجب فرموده است و بين توبه پذيري از بندگانش، چه جمع بنديي فرموده است... و به همين دليل در آخر آيه، دو صفت رحمت و آمرزش را يکجا جمع کرده است.

برادرم... رحمت الله جل و علا بر همه چيز وسعت يافته است... و معالم و مظاهر آن در هر چيزي موجود مي​باشد... و از روي رحمتش است که آفريده است و ايجاد کرده است... و از روي آن زنده مي​کند و عطا مي​فرمايد... و توسط آن روزي مي​دهد و شفاي از مريضي حاصل مي​فرمايد... و توسط آن توبه​ي بندگانش را قبول مي​کند و آنها را مي​آمرزد... پس چگونه است که مسلمان از توبه نمودن به سوي الله تعالي و بازگشت به سوي وي خودداري مي​کند و او مي​داند که رحمت الله تعالي بر غضبش پيشي گرفته است... و کسي داخل بهشت نمي​شود... و کسي از آتش جهنم نجات نمي​يابد، مگر با رحمت و آمرزش وي... اين رسول الله( است که مي​فرمايد: «لا أحد يدخل الجنة بعمله» (کسي با عملش داخل بهشت نمي​شود)، گفتند: و تو نيز اي رسول الله؟ فرمود: «ولا أنا إلا أن يتغمدني الله برحمته» (و من نيز، مگر آن که الله با رحمتش مرا بپوشاند).
برادرم... روي به طرف الله تعالي کن! در اين حالت است که الله به سوي تو روي مي​کند... او سبحانه عفو را قبول مي​کند... و گناهان را مي​آمرزد، بلکه او از توبه​ي تو به شديدترين شکل خوشحال مي​گردد... پس براي خودت رحمت الله تعالي را با روي برگرداندن از توبه حرام نکن!
برادرم... کسي که بداند رحمت الله تعالي گناه او را پوشانده است... و الله جل و علا بازگشت به سوي خود را واجب فرموده است... و او وعده به قبول توبه نموده است و توسط آن پاداش مي​دهد... سپس به سوي توبه و استغفار روي نکند... و اين از روي ضعيف بودن تصميم وي است... زيانکار خواهد بود!

برادرم... الله تعالي مي​فرمايد: (وَالَّذِي جَاءَ بِالصِّدْقِ وَصَدَّقَ بِهِ أُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ * لَهُمْ مَا يَشَاءُونَ عِنْدَ رَبِّهِمْ ذَلِكَ جَزَاءُ الْمُحْسِنِينَ * لِيُكَفِّرَ اللَّهُ عَنْهُمْ أَسْوَأَ الَّذِي عَمِلُوا وَيَجْزِيَهُمْ أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ الَّذِي كَانُوا يَعْمَلُونَ( [الزمر: 33-35] (و کسي که راستگويي را با خود بياورد و آن را تصديق کند، آنان پرهيزگاران هستند * براي آنها نزد پروردگارشان آن چيزي است که مي​خواهند و اين پاداش نيکوکاران است * تا الله بدترين آنچه را انجام داده​اند را پاک کند و به آنها بهتر از آنچه را که انجام مي​دادند، پاداش دهد).
الله مراعات شما را کند، بنگريد الله تعالي چگونه اعمال پرهيزگاران را به دو قسمت تقسيم مي​نمايد: اول: عمل بد و دوم: عمل نيکو و الله سبحانه بيان مي​فرمايد که پاداش نيکي، نيکي است... و بدي​هاي آنها را پاک مي​کند... و اين از رحمت الله سبحانه به آنها مي​باشد و اگر بر اساس اعمالشان مورد حساب و کتاب قرار گيرند، مستحق عذاب مي​شوند... و اين تأکيدي بر رحمت الله تعالي مي​باشد.

5- الله تعالي داراي آمرزش وسيع است
برادرم... آيا مي​داني مخلوقات همگي خطاکار هستند... و آيا مي​داني که آنها بر اساس خطاهايشان دو گروه هستند: گروهي در بهشت... و گروهي در آتش جهنم!

اگر الله تعالي داراي آمرزشي وسيع نبود، احدي داخل بهشت نمي​شد... ولي رحمت الله تعالي و آمرزش وي، گناهان توبه​ کنندگان را کوچک کرده است... توسط آن مستحق به نيکي از طرف الله تعالي مي​باشند و براي اعمال و توبه​ي آنها بهشت را پاداش قرار داده است... اين نداي الله سبحانه است که ما را مورد خطاب قرار مي​دهد تا ما را به اهل بهشت ملحق فرمايد: (قُلْ يَا عِبَادِيَ الَّذِينَ أَسْرَفُوا عَلَى أَنْفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَمِيعًا إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ( [الزمر: 53] (بگو: اي بندگان من که بر جانهايشان اسراف نموده​​اند از رحمت الله نا اميد نگرديد، الله تمامي گناهان را مي​آمرزد، همانا او بسيار آمرزنده​ي دائماً رحمت کننده است).
ابوهريره( آورد است که رسول الله( فرمود: «أن عبدًا أصاب ذنبًا فقال: يا رب, إني أذنبت ذنبًا فاغفره، فقال له ربه: علم عبدي أن له ربًا يغفر الذنب ويأخذ به. فغفر له، ثم مكث ما شاء الله ثم أصاب ذنبًا آخر- وربما قال- ثم أذنب ذنبًا آخر. فقال: يا رب إني أذنبت ذنبًا آخر فاغفر لي قال ربه: علم عبدي أن له ربًا يغفر الذنب ويأخذ به. فغفر له. ثم مكث ما شاء الله، ثم أصاب ذنبًا آخر – وربما قال – ثم أذنب ذنبًا آخر. فقال: يا رب إني أذنبت ذنبًا فاغفره لي. فقال له ربه: علم عبدي أن له ربًا يغفر الذنب ويأخذ به. فقال ربه: غفرت لعبدي فليعمل ما شاء» (بنده​اي مرتکب گناه مي​شود و مي​گويد: پروردگارا! من مرتکب گناهي شده​ام، پس مرا بيامرز و پروردگارش به او مي​گويد: بنده​ي من دانست که براي او پروردگاري وجود دارد که گناه را مي​آمرزد، آن را گرفته و براي او مي​آمرزد، سپس کمي به اندازه​ي آنچه الله بخواهد درنگ کرده و مرتکب گناهي ديگر مي​شود – يا فرمود: - سپس گناهي ديگر را انجام مي​دهد و مي​گويد: پروردگارا! من گناهي ديگر انجام داده​ام، پس مرا بيامرز! پروردگارش مي​گويد: بنده​ي من دانست که براي او پروردگاري وجود دارد که گناه را مي​آمرزد، آن را گرفته و براي او مي​آمرزد، سپس کمي به اندازه​ي آنچه الله بخواهد درنگ کرده و مرتکب گناهي ديگر مي​شود – يا فرمود: - سپس گناهي ديگر را انجام مي​دهد و مي​گويد: پروردگارا! من گناهي ديگر انجام داده​ام، پس مرا بيامرز! پروردگارش مي​گويد: بنده​ي من دانست که براي او پروردگاري وجود دارد که گناه را مي​آمرزد، آن را مي​گيرد و پروردگارش مي​گويد: بنده​ي خود را آمرزيدم پس هرچه مي​خواهد انجام دهد). [رواه بخاري(بخارایی) و مسلم].
به حسن بصري رحمه الله گفته شد: مردي است که گناهي مي​کند، سپس توبه مي​نمايد، سپس گناه مي​کند، سپس توبه مي​نمايد، سپس گناه مي​کند، سپس توبه مي​نمايد، تا چه وقت اين عمل ادامه مي​يابد؟

حسن گفت: اين را نمي​شناسم مگر آن که اين عمل از اخلاق مؤمنان مي​باشد.

برادرم... پس الله تعالي را از روي طمع داشتن به وسعت آمرزشش عبادت کن!... و بگو:

	يا رب إن عظمت ذنوبي كثرة

	
	فلقد علمت بأن عفوك أعظم


	إن كان لا يرجوك إلا محسن

	
	فمن الذي يدعو ويرجو المجرم


	أدعوك رب كما أمرت تضرعًا

	
	فإذا رددت يدي, فمن ذا يرحمُ


	مالي إليك وسيلة إلى الرجا

	
	وجميل عفوك ثم إني مسلم



6- مأيوس شدن از رحمت الله تعالي حرام است
برادرم چگونه از قبول توبه​ات توسط الله تعالي مأيوس مي​شوي و اين در حالي است که مي​داني الله جل و علا داراي آمرزشی وسيع است و رحمت او همه چيز را فرا گرفته است و براي او صفات جلاله و جماله وجود دارد... مأيوس شدن از قبولي توبه جهل به الله جل و علا و کوتاهي در حق وي مي​باشد... و همچنين باعث شاد شدن شيطان است که مؤمن را از پيمودن راه به سوي پروردگارش باز مي​دارد و راه بازگشت به وي را مي​بندد... به همين دليل الله جل و علا از مأيوس شدن بندگانش از رحمتش راضي نمي​باشد و مي​فرمايد: (وَلَا تَيْئَسُوا مِنْ رَوْحِ اللَّهِ إِنَّهُ لَا يَيْئَسُ مِنْ رَوْحِ اللَّهِ إِلَّا الْقَوْمُ الْكَافِرُونَ( [يوسف: 87] (و از رحمت الله نا اميد نگرديد، زيرا از رحمت الله کسي نا اميد نمي​گردد، مگر گروه کافران).  در منابع حديثي توبه گذر کنيم تا ببينيم چگونه الله تعالي کسي که صد نفر را کشته است را مي​آمرزد... و این نشان می​دهد که آيا جایز است با کشتن صد نفر از توبه مأيوس شد؟!

	وإن كنت أذنبت فقم واعتذر

	
	إلى كريم يقبل الاعتذارْ


	وانهض إلى مولى عظيم الرجا

	
	يغفر بالليل ذنوب النهارْ



7- الله تعالي بنده​ي بسيار توبه کننده را دوست دارد
برادر گرامي​ام... بدان که مؤمني وجود ندارد، مگر آن که با بعضي از گناهان مورد آزمايش قرار مي​گيرد، همان گونه که رسول الله( مي​فرمايد: «ما من عبد مؤمن إلا وله ذنب يعتاده الفينة بعد الفينة، أو ذنب هو مقيم عليه لا يفارقه حتى يفارق الدنيا، إن المؤمن خلق مفتنًا، توابًا، نساء، إذا ذكر ذكر» (بنده​ي مؤمني نیست مگر آن که به گناهي عادت دارد که زماني بعد از زمان ديگر آن را انجام مي​دهد، يا آن که گناهي دارد که از آن جدا نشده و با آن از دنيا جدا مي​شود، مؤمن همراه با دچار فتنه شدن آفريده شده است و بسيار توبه کننده است و فراموش مي​کند و اگر يادآوري شود، متذکر مي​شود). [السلسلة الصحية برقم (2276)]. الله جل و علا براي بندگان مؤمن گناه کردن را تقدير ننموده است، مگر براي آن که آنها به سوي وي زاري کنند و در برابر رحمتش و مهرباني​اش و آمرزش وي خود را مورد سوال واقع شده بدانند و کسي که عنايت الله سبحانه براي او تقدير شده باشد، توفيق توبه مي​يابد... سپس آن نزد وي دوست داشتني مي​شود... (إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ التَّوَّابِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ( [البقرة: 222] (الله بسيار توبه کنندگان را دوست مي​دارد و کساني که طلب پاکي مي​کنند را نيز دوست مي​دارد) زيرا الله جل و علا بنده​ي بسيار توبه کننده را دوست مي​دارد و با توبه​ي وي شاد مي​گردد و به وي احسان نموده و به او مهرباني مي​کند، رسول الله( فرموده است: «لله أشد فرحًا بتوبة عبده المؤمن من رجل في أرض دوية – فلاة واسعة الأطراف – ومعه راحلته عليها طعامه وشرابه فوضع رأسه فنام نومة فاستيقظ وقد ذهبت راحلته، حتى اشتد عليه الحر والعطش أو ما شاء الله، قال: أرجع إلى مكاني، فرجع فنام نومة، ثم رفع رأسه فإذا راحلته عنده» (الله شديدتر از آن از توبه​ي بنده​ي مؤمنش شاد مي​گردد که مردي در بياباني بزرگ قرار داشته باشد و سواري او همراهش باشد و غذايش و نوشيدني​اش بر آن قرار داشته باش، سرش را [بر روي زمين] مي​گذارد و خوابش مي​برد و دوباره بيدار مي​گردد و اين در حالي است که سواري او رفته است و گرما و تشنگي براي وي شدت يافته است و يا آنچه الله بخواهد، فرمود: به مکان خود باز مي​گردد و بر مي​گردد و خوابش مي​برد، سپس سرش را بلند مي​کند و مي​بيند که سواري او نزد وي است). [رواه البخاري(بخارایی)].
ابن قيم گفته است: «اگر توبه از دوست داشتني​ترين چيزها نزد وي(الله تعالي) نباشد، گرامي​ترين آفريده را به گناه امتحان نمي​فرمايد و دوست داشتن توبه اين را پديد مي​آورد که بنده​اش را به گناه مبتلا مي​سازد تا بر وي واجب شود که توبه نمايد و محبت بنده نزد وي افزايش يابد، زيرا نزد توبه کنندگان محبت خاصي وجود دارد».
8- توبه در ذات خودش عبادت نفيسی است
توبه: اي برادر دليل بر شناخت مؤمن از پروردگارش و حقوق وي مي​باشد... همان گونه که با اطاعت نمودن از الله تعالي او را عبادت مي​نمايد و از امر وي تبعيت مي​کند، لازم است که از او براي کوتاهي​اش در طاعت، طلب آمرزش نمايد. و اين راهي است که رسولي يا صالحي از مؤمنان از آن تخلف نمي​نمايد. اين رسول الله( است که با توبه الله تعالي را عبادت مي​کند و امتش را به سوي آن راهنمايي مي​کند و مي​فرمايد: «يا أيها الناس توبوا إلى الله فإني أتوب إلى الله في اليوم مائة مرة» (اي مردم به سوي الله توبه نماييد که من به سوي الله روزي صدبار توبه مي​نمايم) [رواه مسلم]. يکي از حکيمان گفته است: مشغولیت عارف در شش چيز است: وقتي الله تعالي ياد مي​شود، او را بزرگ مي​کند... وقتي نفسش ياد مي​شود آن را حقير مي​کند... وقتي در آيات الله تعالي مي​نگرد، درس مي​آموزد... و اگر اشخاص را در نافرماني يا شهوت ببيند، از آن باز مي​ايستد... وقتي عفو نمودن الله تعالي ياد شود، شاد مي​گردد... و وقتي به گناهانش يادآور مي​شود، استغفار مي​نمايد».
برادر گرامي​ام... يادآور شو! که عبوديتي که مخلوقات براي آن خلق شده​اند، وسيع​تر از انجام شعائر است، بلکه شامل تمامي آن چيزي است که الله تعالي دوست دارد و از آن راضي مي​شود و شامل سخنان و اعمال، چه ظاهري و چه باطني مي​باشد... و آنچه الله تعالي دوست دارد و دوست دارد توسط آن عبادت شود، توبه است... (إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ التَّوَّابِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ( (الله بسيار توبه کنندگان را دوست دارد و کساني که طلب پاکي مي​کنند را [نيز] دوست دارد).
9- توبه​ي داروي تکبر است
توبه به سوي الله جل وعلا خيري بزرگ مي​باشد... و کسي از آن روي بر نمي​گرداند، مگر شخص متکبرِ زورگو... به الله تعالي در امرش بي​احترامي مي​کند و عمدا از اطاعت از وي خودداري مي​کند... رسول الله( فرموده است: «إن من أحبكم علي، وأقربكم مني مجلسًا يوم القيامة أحسانكم أخلاقًا، وإن أبغضكم إلي وأبعدكم مني مجلسًا يوم القيامة: الثرثارون والمتشدقون، والمتفيهقون». (دوست داشتني​ترين شما نزد من و نزديک​ترين شما در محل نشستن نزد من، در روز قيامت، کسي است که داراي اخلاق نيکوتري مي​باشد و متنفرترين شما نسبت به من و دورترين شما نزد من در محل نشستن در روز قيامت، بيهوده گويان و فسوس کنندگان و متفيهقان هستند) گفتند: بيهوده گويان و فسوس کنندگان را مي​شناسيم، پس متفيهقان چه کساني هستند؟ فرمود: «المتكبرون» (متکبران). [السلسلة الصحيحة رقم (791)].
وقتي شخصی که نسبت به مسلمانان مغرور می​باشد، دورترين شخص به رحمت و مکانت نزد رسول الله( در روز قيامت است... پس وضع و حال کسي که نسبت به الله تعالي تکبر دارد چه مي​باشد... کسي که از پناه بردن به نزد وي و طمع داشتن به رحمت و آمرزش الله تعالي، خودداري مي​کند، چگونه است... شکي نيست او او دورترين مردم در روز قيامت نسبت به رحمت الله تعالي مي​باشد... بلکه الله تعالي به او وعده​ي آتش جهنم و حرام شدن بهشت را داده است، رسول الله( فرموده است: «لا يدخل الجنة من كان في قلبه مثقال حبة من كبر» (کسي که به اندازه​ي کوچکترين چيز در قلبش تکبر وجود داشته باشد، داخل بهشت نمي​شود).
از ظلم و جهل اين است که مسلمان نسبت به مردم تواضع نداشته باشد... و در مقابل الله تعالي خاشع نباشد... و دائماً مشغول نافرماني از وي از روي اصرار باشد!

10- توبه دليل بر ايمان و شناخت الله تعالي است
مؤمن کسي است که توبه مي​کند... و با استغفار و بازگشت به سوي الله تعالي همراه مي​باشد، او بيشترين شناخت را نسبت به مردم به خودش و حقيقت آن دارد و نسبت به ديگران شناخت او نسبت به الله تعالي بيشتر است... زيرا او وقتي از حالش اطلاع دارد و ناقص بودن و ضعيف بودن آن را مي​داند... و همچنين از صفات عفو نمودن و آمرزش و رحمت نزد الله تعالي مطلع است... بر وي واجب مي​شود که توبه نمايد و همراه آن باشد... او را هرگز به گونه​اي نمي​بينيد که عمداً مرتکب گناه شود... ولي وقتي نفسش غفلت مي​يابد... يا غريزه​ي او بر وي غلبه مي​کند... مي​ايستد و آمرزش مي​​طلبد و به سوي الله تعالي توبه مي​نمايد، زيرا مي​داند که الله تعالي توبه را دوست دارد و از اصرار بر گناه بغض مي​نمايد.

11- اصرار بر گناه داشتن باعث مجازات مي​شود
عموم بلاها و مصيبت​ها به سبب گناه کردن ايجاد مي​شود، همان گونه که الله تعالي مي​​فرمايد: (وَمَا أَصَابَكُمْ مِنْ مُصِيبَةٍ فَبِمَا كَسَبَتْ أَيْدِيكُمْ وَيَعْفُو عَنْ كَثِيرٍ( [الشوري:30] (و مصيبتي نيست که به شما برسد، مگر براي آنچه خودتان کسب کرده​ايد و [باعث مي​شود تا] بسياري [از گناهان] مورد بخشش قرار گيرد).
برادرم... به همين دليل توبه باعث رها شدن از نتايج گناهان است... و آن باعث بر طرف شدن مشکل تو و از بين رفتن اندوه تو مي​باشد... ابن قيم رحمه الله گفته است: «اما تأثير طلب آمرزش و دفع نمودن مشکلات و اندوه و تنگي چيزي است که نزد اهل ملتها و عاقلان هر امتي مشترک است [و همه آن را اين گونه مي​بينند که] نافرماني​ها و فساد باعث ايجاد مشکلات، اندوه و تنگي سينه مي​شود و دارويي ندارد مگر توبه» [زاد المعاد 4/208].

مجازات گناهان بسيار هستند و خطرناک مي​باشند و باعث از بين رفتن روزي مي​شوند و دارويي ندارند، مگر طلب آمرزش. باعث مي​شوند تا قسوت قلب ايجاد گردد و آن قلب رقت نمي​يابد، مگر با توبه... باعث متنفر شدن مخلوقات از او و کم شدن توفيق يافتن و سستي بدن و از بين رفتن برکت مي​شوند؛ و از آنها مواردي وجود دارد که باعث نزديک شدن هلاکت مي​شوند... پس عاقل کسي است که به سرعت توبه نمايد و به سلامتي روي آورد.

12- توبه کننده از گناه به مانند کسي است که گناهي نکرده است
اين باديه نشيني است که نزد رسول( آمد و گفت: آيا کسي که تمامي گناهان را انجام مي​دهد و از آنها موردي را ترک نمي​کند و او در اين حالت نياز کوچک و بزرگي را ترک نمي​کند، مگر آن که آن به او داده مي​شود، آيا در اين حالت نياز به توبه وجود دارد؟ فرمود: «فهل أسلمت؟» (آيا مسلمان شده​اي؟) گفت: من گواهي مي​دهم که پرستش شونده​ي بر حقي جز الله وجود ندارد و تو فرستاده​ي الله هستي. فرمود: «تفعل الخيرات، وتترك السيئات، فيجعلهن الله لك خيرات كلهن» (کارهاي خير را انجام بده و بدي​ها را ترک کن و الله توسط آنها تمامي خيرها را براي تو قرار مي​دهد). گفت: حتي فسق و فجورم را؟ فرمود: «نعم» (بله). گفت: الله أكبر، همچنان الله اکبر مي​گفت تا آن که دور شد. [صحيح الترغيب برقم (3164].
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 [همچنين پيامبر( فرموده است: «التَّائِبُ مِنْ الذَّنْبِ كَمَنْ لَا ذَنْبَ لَهُ» (توبه کننده از گناه به مانند کسي است که گناهي نکرده است) (سنن ابن ماجه 4250 و حسنه آلباني)]

� - اين پاراگراف توسط مترجم اضافه شده است.





