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نيکوکاري کن! همان گونه که الله تعالي به تو نيکوکاري کرده است

مؤلف: دار ابن خزيمه
مترجم: پدرام اندايش

بسم الله الرحمن الرحيم

شکر و ستايش براي الله تعالي است، او را حمد گفته و از او کمک مي​طلبيم و از او طلب آمرزش مي​نماييم. به الله پناه مي​بريم از شرّهاي درونيمان و نتيجه​ي بد اعمالمان. کسي را که الله تعالي هدايت نمايد، گمراه کننده​اي ندارد و کسي را که گمراه سازد، هدايت کننده​اي ندارد. گواهي مي​دهم که معبود و پرستش شونده​ي برحقي جز الله وجود ندارد و يکتا و بي​شريک است و گواهي مي​دهم که محمد بنده و فرستاده​ي وي مي​باشد.

اما بعد:

برادر گرامي​ام: در نعمتهايی که الله تعالي به تو عطا نموده است و نيکوکاري او به تو و نعمتهايش و بخشش او به تو، تفکر نما! تو را از عدم به وجود آورده است و تو را زنده نموده است و تو را آفريده است و چهره​ي تو را نيکو گردانده است و از روحي که مالک آن است در تو دميده است و به تو شرف داده است و به تو غذا داده است و تو را سير نموده است و به تو پناه و مسکن داده است و تو را نوشانده است و سيراب نموده است و بخشش بزرگي به تو داشته است، (وَإِنْ تَعُدُّوا نِعْمَةَ اللَّهِ لَا تُحْصُوهَا إِنَّ الْإِنْسَانَ لَظَلُومٌ كَفَّارٌ( [ابراهيم: 34] (و اگر نعمتهاي الله را بشماريد، براي شما قابل شمارش نمي​باشد، همانا انسان بسيار ظالم [و] بسيار کفر پيشه است).
اين نيکوکاريي است که الله تعالي تو را در آن غرق فرموده است و به تو بزرگترين نيکوکاري و برترين نعمت را داده است که همان هدايت تو به دينش مي​باشد و تو را از تاريکي​ها شرک به نور ايمان سوق داده است؛ شايسته​ي توست که در شکر نمودن وي کوشش نمايي، زيرا پاداش نعمت فقط با شکر حاصل می​شود.

از معاني شکر آن نعمت، نيکوکاري تو به ديگران است، همان گونه که الله تعالي به تو نيکوکاري نموده است. همانا او سبحانه نيکوکار است و نيکوکاران را دوست مي​دارد و پاداش نيکوکاري را با نيکوکاري عطا مي​نمايد... الله تعالي مي​فرمايد: (هَلْ جَزَاءُ الْإِحْسَانِ إِلَّا الْإِحْسَانُ( [الرحمن: 60] (آيا پاداش نيکوکاري غير از نيکوکاري مي​باشد).
الله سبحانه مي​فرمايد: (وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ( [آل عمران: 134] [آل عمران: 148] [المائدة: 93] (و الله نيکوکاران را دوست مي​دارد).
الله سبحانه مي​فرمايد: (لِلَّذِينَ أَحْسَنُوا الْحُسْنَى وَزِيَادَةٌ( [يونس: 26] (براي کساني که نيکوکاري کنند، نيکويي(بهشت) و چيزي اضافه​تر(رؤيت الله تعالي) خواهد بود).
***
عملت را نيکوگردان
مقام احسان(نيکوکاري) بالاترين مقامهاي دين و برترين مرتبه را دارد و آن اين است که الله جلَّ و علا را به گونه​اي عبادت کني که گويي او را مي​بيني و اگر تو او را نمي​بيني او تو را مي​بيند... کسي که ايمان او به اين مرتبه برسد، به مرتبه​ي بزرگي رسيده است که همان کليد تمامي خيرهاست.

برادر گرامي​ام: 

اگر در درونت و در زندگي​ات تفکر نمايي، نهايت کار الله تعالي را در آن با مورد آزمايش قرار گرفتن عملت مي​يابي؛ او تو را آفريده است تا مشخص دارد که تو آيا عملت را نيکو مي​گرداني و در نتيجه​ي آن به تو نيکوکاري کند يا آن که عملت را بد مي​گرداني تا او تو را مجازات نمايد؟
الله تعالي مي​فرمايد: (تَبَارَكَ الَّذِي بِيَدِهِ الْمُلْكُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ * الَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيَاةَ لِيَبْلُوَكُمْ أَيُّكُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا وَهُوَ الْعَزِيزُ الْغَفُورُ( [الملک: 1-2] (مبارک است کسي که پادشاهي در دست اوست و او بر هر کاري تواناست * کسي که مرگ و زندگي را آفريد است تا شما را مورد آزمايش قرار دهد که کدام يک از شما در عمل نيکوتر است و او پُرعزت [و] بسيار آمرزنده است).
عمل نيکو؛ همان عمل صالح است و اين در صورتي است که خالصانه و درست صورت گيرد.

منظور از خالصانه بودن آن، اين است که براي الله تعالي و کسب ثواب از وي انجام گيرد، بدون آن که نيت ريا و تعريف کردن مردم از آن کار وجود داشته باشد.

اما درست بودن آن بدين معناست که بر سنت پيامبر( و راه او مطابقت داشته باشد.

وقتي مؤمن عملش را براي الله تعالي نيکو مي​گرداند و در آنچه دين قرار است از او تقوا پيشه کند و به قضا و قدر او راضي شود و مطابق سنت پيامبر( رفتار نمايد و از آن راضي باشد، الله تعالي به او در دنيا نيکي مي​نمايد و براي تمامي مشکلات و امورش براي او کافي مي​باشد. همان گونه که الله تعالي مي​فرمايد: (أَلَيْسَ اللَّهُ بِكَافٍ عَبْدَهُ( [الزمر: 36] (آيا الله [متعال] براي بنده​اش کافي نمي​باشد؟).
به اندازه​ي نيکي نمودن شخص مسلمان در عبادت الله تعالي و تقواي از وي و فرمانبرادري از اوامر وي سبحانه، نيکي نمودن الله متعال به وي و کافي بودن براي او و کمک نمودن او به وي حاصل مي​شود.

کسي که عملش و توحيدش را در مرتبه​ي اسلام نيکوگرداند، الله تعالي به اندازه​ي آن به او نيکي مي​نمايد و کسي عملش و کوشش او در ترس از الله تعالي به مرتبه​ي ايمان برسد، الله تعالي به اندازه​ي آن به وي نيکي مي​نمايد و کسي که عملش را بالا ببرد و نيکو گرداند و الله متعال را به گونه​اي عبادت کند که به مانند آن است که او را مي​بيند و به اندازه​ي حق حيا کردن از وي حيا نمايد و آن از بالاترين مراتب است و همان مرتبه​ي احسان مي​باشد، [الله تعالي به همان اندازه به او نيکي مي​نمايد] و همان مرتبه​اي است که هرگز در مورد امور خير خطا نمي​کند.

عملت را نيکو گردان تا الله تعالي به تو نيکي نمايد و احوالت را اصلاح گرداند و تو را در دنيا و آخرت خوشبخت نمايد، الله سبحانه مي​فرمايد: (مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهُ حَيَاةً طَيِّبَةً وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ( [النحل: 97] (کسي که چه مرد باشد و چه زن و عمل صالح انجام دهد و او مؤمن باشد، زندگي پاکي براي او قرار مي​دهيم و به آنها بهتر از آنچه انجام مي​دادند، به آنها پاداش مي​دهيم).
***
به پدر و مادرت نيکي کن!
الله تعالي تو را به آن امر نموده است و آن را همراه امری آورده است که بزرگترين امر و مهمترين آن مي​باشد که همان عبادت او سبحانه [به تنهايي] مي​باشد.

الله تعالى مي​فرمايد: (وَقَضَى رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا( [الاسراء: 23] (و پروردگارت حکم فرموده است که غير از او را عبادت نکنيد و به پدر و مادر نيکي کنيد!).
الله سبحانه مي​فرمايد: (وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ حَمَلَتْهُ أُمُّهُ وَهْنًا عَلَى وَهْنٍ وَفِصَالُهُ فِي عَامَيْنِ أَنِ اشْكُرْ لِي وَلِوَالِدَيْكَ إِلَيَّ الْمَصِيرُ( [لقمان: 14] (و انسان را به پدر و مادرش امر نموديم، مادر او با سستي بر سستي ديگر او را حامله بوده است و جدا شدن او دو سال، طول کشيده است. پس مرا شکر نما و از پدر و مادرت [تشکر کن و] بازگشت به سوي من است).
برادرم: به پدر و مادرت نيکي کن، همان گونه که به تو نيکي کردند، پدر و مادرت تو را پرورش داده​اند و به تو پناه و مسکن داده​اند و تو را نوشانده​اند و سيرابت نموده​اند و تو را غذا داده​اند و سير نموده​اند و از تو حمايت نموده​اند و تو را حفظ کرده​اند و به تو آموزش دادند و از تو نگهباني نمودند. نيکي آن دو و بخشش آنها از زماني که به دنيا آمدي، تا زماني که وفات نمايي، همراه تو خواهد بود و اين دليلي است که بايد به آنها نيکي نمايي و با آنها به درستي و نيکي و مهرباني همنشيني کني. هرگز نمي​تواني حق آنها را بجا آوري و هرگز به اندازه​ي حقش نمي​تواني از آنها تشکر کني. ابوهريره( آورده است که رسول الله( فرمود: «لا يُجزي ولد والده إلاَّ أن يجده مملوكًا فيشتريه فيعتقه» (فرزند نمي​تواند حق پدرش را عطا کند، مگر آن که او را برده​اي بيابد و او را بخرد و آزاد گرداند) رواه مسلم.

در نتيجه براي نيکوکاري و انواع نيکي به آنها، مجاهدت نما و نيکي به آنها جهادي است که اجر آن ثابت شده است و داراي ثواب زياد مي​باشد. مردي نزد رسول الله( آمد تا از او درباره​ي جهاد اجازه بخواهد، رسول الله( به او فرمود: «أحيٌّ والدك؟» (آيا پدرت زنده است؟) گفت: بله، فرمود: «ففيهما فجاهد» (پس با [خدمت] به آنها جهاد کن!).

عبد الله بن مسعود( گفته است: از رسول الله( سوال نمودم: کدام عمل نزد الله [تعالي] دوست داشتني​تر است؟ فرمود: «الصلاة على وقتها» (نماز در وقت آن). گفتم: سپس کدام؟ فرمود: «بر الوالدين» (نيکي به پدر و مادر). گفتم: سپس کدام؟ فرمود: «الجهاد في سبيل الله» (جهاد در راه الله [تعالي]) رواه البخاري(بخارایی) و مسلم.

از حالتهاي نيکي نمودن به آنها، نيکو نمودن رفتار با آنهاست؛ هرگز به آنها حتي يک اُف نگو و آنها را از خودت مران و با آنها به شکلي گرامي سخن بگو و بر نيکي به آنها اشتياق داشته باش و اين مي​تواند با سخني پاک، مهرباني، دوست داشتن، دلسوزي، قدرداني و احترام صورت گيرد و منزلت آنها را در درونت بزرگ بدار که در اين صورت نزد الله تعالي به اذن او، اجر بزرگي مي​يابي و اين چنين است انفاق کردن به آنها، حتي اگر ثروتمند باشند و مبذول داشتن خير به آنها و دعاي براي آنها که داراي خير، رحمت، هدايت و درستي گردند (وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيَانِي صَغِيرًا( [الاسراء: 24] (و بگو پروردگارا! به آن دو رحمت عطا نما همان گونه که در کوچکي مرا تربيت نمودند).
به ياد بياور که نسبت به آنها دِيني داري و با نيکي به آنها، هرگز نمي​تواني نيکي آنها به خودت را جبران کني، حتي اگر به شديدترين شکل به آنها نيکي کني.

ابن عمر رضي الله عنهما مردي را ديد که مادرش را بر دوشش گذاشته بود و طواف کعبه را مي​نمود و گفت: اي ابن عمر! آيا اين گونه مي​بيني که خوبي او را جبران کنم؟ گفت: نه، حتي به اندازه​ي يک شب بيدار شدن او در شبها نيست، ولي نيکي مي​نمايي و الله [تعالي] براي کار کم تو، به تو پاداش زياد مي​دهد.
***
به خويشاوندانت نيکي کن
آنان سزاوارتر به نيکي کردن نسبت به بيگانگان هستند و الله جلَّ و علا به نيکي کردن به آنها سفارش نموده است و آن را جلوي نيکي به ديگران قرار داده است.  الله تعالي مي​فرمايد: (وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَذِي الْقُرْبَى وَالْيَتَامَى وَالْمَسَاكِينِ( [البقرة: 83] (و به پدر و مادر و نزديکان و يتيمان و فقيران نيکي کنيد).

نيکي به خويشاوندان اشکال مختلفي دارد:

1- صله​ي رحم نمودن با آنها به شکلي که الله جلَّ و علا از آن راضي مي​شود و عُرف هر زمان و مکاني آن را بيان 
مي​دارد، زيرا صله​ي رحم سبب رسيدن به الله تعالي و نيکوکاري او به انسان مي​شود، پيامبر( فرموده است: «الرحم شُجنة من الرحمن، فمن وصلها وصله الله، ومن قطعها قطعه الله» (رحم از ريشه​ي رحمان است، کسي که آن را پيوند دهد، الله به او پيوند مي​دهد و کسي که آن را قطع کند، الله از او قطع مي​نمايد). نگاه شود: السلسلة الصحيحة شماره​ي: 935.

از نيکي​هايي که از صله​ي رحم به انسان مي​رسد: زياد شدن مال و افزايش مال و فرزند است.
عمر بن سهل( آورده است که رسول الله( فرمود: «صلة القرابة مثراة في المال، محبة في الأهل، منسأة في الأجل» (صله​ي رحم نمودن با خويشاوندان، باعث زياد شدن مال، محبت در خانواده و عقب افتادن زمان مرگ مي​شود) الطبراني.

صله​ي رحم نيکوکاري است و به همين دليل احتياج به جبران کردن آن توسط ديگران نمي​باشد و حق آن را فقط مؤمن راستگو ادا مي​کند و فقط از الله تعالي انتظار ثواب و اجر آن را دارد. پس بايد صله​ي رحم نمود، حتي اگر خانواده آن را قطع کردند، پيامبر( فرموده است: «ليس الواصل بالمكافئ، ولكن الواصل الذي إذا قطعت رحمه وصلها» (صله​ي رحم کننده​ي واقعي کسي نيست که با او صله​ي رحم شود و او جبران نمايد، بلکه صله​​ي رحم کننده​ي واقعي کسي است که صله​ي رحم با او قطع شود، ولي او صله​ي رحم نمايد) رواه البخاري(بخارایی).

مردي نزد رسول الله( از خانواده​اش شکايت نمود؛ بدين صورت که به آنها نيکي مي​کرد و آنها به او بدي مي​کردند و با آنها صله​ي رحم مي​نمود و آنها با او قطع رابطه نموده بودند، رسول( به او بشارت داد و فرمود: «لئن كنت كما قلت فكأنما تسفهم المل، ولا يزال معك من الله ظهير عليهم ما دمت على ذلك» (اگر همان گونه که گفتي باشي، خاکستر داغ را در گلوي آنها مي​کني و همواره از جانب الله بر عليه آنها، ياري رساني داري تا زماني که اين گونه باشي) رواه مسلم.

2- انفاق کردن به آنها: آن از بزرگترين نيکوکاري​ها 
مي​باشد و نيکوترين حالت صله​ي رحم است و پاداش آن به سريعترين شکل به انسان مي​رسد و رزق و روزي را وسعت مي​دهد و برکت را زياد مي​کند، در حديث آمده است: «إنَّ الصدقة على المسكين صدقة، وإنها على ذي الرحم اثنتان صدقة وصلة» (صدقه دادن به فقير صدقه است و دادن آن به خويشاوندان صدقه و صله​ي رحم است) رواه ابن حبان.

همچنين رسول الله( فرموده است: «أفضل الصدقة على ذي الرحم الكاشح» (بهترين صدقه، دادن آن به خويشاوندان کينه​دار است). رواه أحمد.

الكاشح: همان جدا شده، دشمن و ناخشنود از انسان است.

با ارتباط داشتن و اخلاق نيکو به خانواده​ات نيکي کن! در نتيجه​ي آن الله تعالي با وسعت دادن رزق در زمان نزديک به تو نيکي مي​کند و با دادن بهشت پُر نعمت در زماني دورتر به تو نيکي مي​نمايد و خانه​ات را با خير، آباد مي​نمايد و عمر تو را زياد مي​گرداند.

پيامبر( فرموده است: «صلة الرحم، وحسن الخلق، وحسن الجوار، يعمران الديار، ويزدن في الأعمار» (صله​ي رحم و اخلاق نيکو و همسايگي خوب، باعث آباد شدن خانه​ها مي​شود و عمرها را زياد مي​گرداند). أحمد.
***
نيکوکاري به ضعيفان
رسول الله( فرموده است: «قال الله تعالى: ابغوني في ضعفائكم، فإنَّما ترزقون وتنصرون بضعفائكم» (الله تعالي مي​فرمايد: مرا در ضعيفانتان طلب کنيد! فقط براي ضعيفانتان روزي داده مي​شويد و ياري مي​گرديد) رواه أبو داود.

کسي که الله تعالي با دادن مال و مانند آن به او نيکي نموده است و آن شخص دوست دارد که الله متعال نيکي خود را زياد گرداند، بايد با ضعيفان مهربان باشد و براي کسب ياري الله تعالي و پيروزي از طرف وي، بايد رعايت حال آنها را کند و نيازهاي آنان را بر طرف کند و اندوه آنان را کنار بزند و درون آنها را نيکو گرداند.

برادرم...

اگر در بين مردم کسي را يافتي که از تو ضعيف​تر 
مي​باشد، بايد بياور که تو نيز ضعيف مي​باشي و اگر لطف و رحمت الله تعالي نبود، از ضعف تو پرده برداشته مي​شد، (وَخُلِقَ الْإِنْسَانُ ضَعِيفًا( [النساء: 28] (و انسان ضعيف خلق شده است) و تو نيز فقير مي​باشي، (يَا أَيُّهَا النَّاسُ أَنْتُمُ الْفُقَرَاءُ إِلَى اللَّهِ وَاللَّهُ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ * إِنْ يَشَأْ يُذْهِبْكُمْ وَيَأْتِ بِخَلْقٍ جَدِيدٍ * وَمَا ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ بِعَزِيزٍ( [فاطر: 15-17] (اي مردم! شما فقيراني نزد الله هستيد و الله همان بي​نيازِ بسيار ستوده است * اگر بخواهد شما را از بين مي​برد و مخلوقات جديدي مي​آورد * و آن براي الله دشوار نيست)، اگر الله تعالي فقر تو را بر طرف ننمايد، ضعف تو آشکار مي​گردد.

بدان که اگر الله تعالي تو را محافظت ننمايد، هلاک 
مي​شوي و براي تو نگهباناني از ملائک قرار داده است که شب و روز از تو نگهباني مي​کنند، (لَهُ مُعَقِّبَاتٌ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَمِنْ خَلْفِهِ يَحْفَظُونَهُ مِنْ أَمْرِ اللَّهِ( [الرعد: 11] (براي او [ملائکي] پي در پي از روبرويش و پشتت سرش [قرار داده​ایم و] او را به سبب فرمان الله [تعالي] محافظت مي​نمايند).
به اين معنا که از روی امر الله تعالي به آنان، انسان را از شرّها حفظ مي​نمايند و اين نگهباني کردن آنها، از طرف الله تعالي مي​باشد.
به ياد بياور که وقتي تيري مي​اندازي فقط به اذن الله تعالي و امر او به هدف مي​رسد، (وَمَا رَمَيْتَ إِذْ رَمَيْتَ وَلَكِنَّ اللَّهَ رَمَى( [الانفال: 17] (و تير نمي​اندازي وقتي تير مي​اندازي ولي اين الله است که تير مي​اندازد)...

کشاورزي تو محصول نمي​دهد، مگر به اذن الله تعالي، (أَفَرَأَيْتُمْ مَا تَحْرُثُونَ * أَأَنْتُمْ تَزْرَعُونَهُ أَمْ نَحْنُ الزَّارِعُونَ( [الواقعة: 63-64] (آيا درباره​ي آنچه مي​کاريد، فکر کرده​ايد؟ * آيا شما آن را کشت مي​دهيد يا ما کشت دهندگانيم؟).
اگر در اين امور و مانند آن تفکر نمايي، خودت را ضعيف و وابسته به پوشش الله تعالي و نيکي او به خودت مي​يابي و هيچ تغيير و قدرتي براي تو وجود ندارد، مگر از جانب اللهِ بزرگوار و بزرگ!

پس به ضعيفان نيکي کن، همان گونه که الله تعالي به تو نيکي فرموده است و تو ضعيف مي​باشي، کمبود آنها را بر طرف نما! همان گونه که الله تعالي کمبود تو را بر طرف نموده است، گرسنگي را از بين ببر! همان طور که الله تعالي گرسنگي تو را از بين برده است و نيازهاي آنها را بر طرف نما همان طور که الله تعالي نيازهاي تو را بر طرف نموده است.

برادرم از اين امر برحذر باش که نسبت به ضعيفان تکبر نمايي يا آن که گدايي را از خودت براني و چه بسا که اگر بر آنها تکبر نمايي يا در مقابل ضعيفي خودت را بزرگ پنداري يا فقيري را مسخره نمايي يا مسکيني را مورد استهزاء قرار دهي، باعث شود که در نعمتهايي که به تو داده شده است تغيير ايجاد شود و آنها از بين بروند... .رسول الله( فرموده است: «إنَّ لله أقوامًا اختصَّهم بالنعم لمنافع العباد، يقرّهم فيها ما بذلوها، فإذا منعوها نزعها منهم، فحوَّلها إلى غيرهم» (براي الله گروه​هايي از مردم وجود دارند که آنها را مخصوص نعمت دادن براي منافع بندگان قرار داده است و آن [نعمتها] را براي آن به آنها داده است تا [آن را] بخشش نمايند، اگر از دادن [نعمتها] خودداري کنند، آن را از آنها جدا مي​نمايد و به ديگران مي​دهد). رواه ابن أبي الدنيا و طبراني با اين لفظ و حسنه الألباني.
***
به عموم مردم نيکي کن
حالتهاي نيکي به عموم مردم در يک خصلت واحد جمع مي​شود و آن «خوش خلقي» است. به همين دليل رسول الله( در وصيت کاملي به معاذ( فرمود: «اتقِ الله حيثما كنت، وأتبع السيئة الحسنة تمحها، وخالق الناس بخُلق حسن» (هر کجا که بودي از الله تقوا پيشه کن و در پس بدي، نيکي انجام بده که آن را محو مي​کند و با مردم با اخلاق نيکو، رفتار نما!)
اخلاق نيکو داشتن با مردم سخن به درازا دارد ولي اساس آن اين موارد مي​باشد:

1- مهرباني با مردم: مسلمان داراي قلب مهربان است و او را نمي​يابي مگر با اخلاق نيکو، دلسوز براي برادرانش و مهربان با ضعيفان و ترجيح دادن بزرگتر آنها و بر طرف کننده​ي اندوه و نياز ديگران و کمک کننده در حوادث روزگار و مدارا کننده با مخالفان و اشتياق دارد که همراه با حکمت و نيکي نمودن به سوي الله تعالي دعوت دهد و به سوي او بازگرداند، همراه با ترسي از اين که شکست بخورد و پذيرفته نشود و اگر نتواند به محتاج کمک کند و نتواند گمراهي را به سوي حق بازگرداند، غمگين مي​شود و درد مي​کشد و نزد الله تعالي زاري مي​نمايد و با دعا از او طلب مي​نمايد که مشکل مردم بر طرف شود و به مانند آن است که آن مصيبت بر خودش واقع شده است و اتفاق بد، براي خودش رخ داده است و نياز، نياز خودش مي​باشد و اين نيست مگر جريان مهربانيي از طرف الله تعالي در قلب او و او را از کساني قرار مي​دهد که به مردم نيکي مي​کنند و در مهرباني بر مردم فنا مي​شوند.
اين چنين است که او اهل رحمتي از طرف الله تعالي مي​شود و اهل نيکي و کمک او و کافي بودن او براي مردم مي​شود. اين رسول الله( است که به آن اقرار نموده و مي​فرمايد: «والذي نفسي بيده لا يضع الله رحمته إلا على رحيم» (قسم به کسي که جان من در دست اوست، الله رحمتش را براي کسي قرار نمي​دهد، مگر بر مهربان) گفتند: تمامي ما مهرباني مي​کنيم، فرمود: «ليس برحمة أحدكم صاحبه، يرحم النَّاس كافة» (منظور مهرباني يکي از شما به دوستش نمي​باشد، بلکه مهرباني نمودن به همه​ي مردم است) السلسلة الصحيحة: 167.

در نتيجه به مردم نيکي کن تا الله تعالي به تو نيکي نمايد، «ولا تحقرن من المعروف شيئًا، ولو أن تلقى أخاك بوجه طلق» (امر نيکي را حقير مشمار، حتي با روي گشاده برخورد کردن با برادرت را) مسلم از پيامبر(.

2- بدي را با نيکي جواب دادن: در اين​باره الله جلَّ و علا مي​فرمايد: (خُذِ الْعَفْوَ وَأْمُرْ بِالْعُرْفِ وَأَعْرِضْ عَنِ الْجَاهِلِينَ( [الأعراف: 199] (عفو نما و به نيکي امر نما و از جاهلان رويگردان!).
عبد الله بن زبير رضي الله عنهما درباره​ي اين آيه گفته است: «الله [تعالي] به پيامبر امر فرموده است که در مقابل اخلاق مردم، راه عفو نمودن را برگزيند».

مجاهد رحمه الله گفته است: «به اين معناست که در برابر اخلاق و اعمال مردم عفو نما بدون آن که آنان را فرومايه نمایی، مثل طلب معذرت خواستن و عفو و آسان گرفتن و با ترک کردن جستجو و تجسس در حقيقت درون آنها».

همانا پيامبر( فرموده است: «من لا يرحم لا يُرحم، ومن لا يغفر لا يُغفر له، ومن لا يتب لا يُتب عليه» (کسي که رحم نکند به او رحم نمي​شود و کسي نيامرزد، آمرزيده نمي​شود و کسي که توبه​اي را نپذيرد، توبه​ي او پذيرفته نمي​شود). السلسلة الصحيحة: 483.
***
بخشش نيکي: 

از حالتهاي نيکي به مخلوقات، بخشش نيکي و انجام آن مي​باشد، مانند انفاق کردن و صدقه دادن و کوشش نمودن بر رفع احتياج بيوه زنان و فقيران و بر طرف نمودن اندوه، و کفيل شدن يتيم و بر طرف کردن نيازها و بخشيدن بدهکار و مانند آن که از حالتهاي نيکي و خيرخواهي مي​باشند. الله تعالي 
مي​فرمايد: (إِنَّ الْمُصَّدِّقِينَ وَالْمُصَّدِّقَاتِ وَأَقْرَضُوا اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا يُضَاعَفُ لَهُمْ وَلَهُمْ أَجْرٌ كَرِيمٌ( [الحديد: 18] (همانا صدقه دهندگان مرد و زن و کساني که به الله قرضي نيکو مي​دهند [در حالي که الله تعالي به آن قرض نيازي ندارد] براي آنها بيشتر مي​نماييم و براي آن اجري گرامي خواهد بود).
مالي که تو داري براي الله متعال است و او سبحانه به تو انفاق نموده است و تو را روزي داده است و تو را جانشيني بر آن قرار داده است، اسباب آن را برايت مهيا نموده است و دربهاي آن را برايت باز کرده است، تا تو را امتحان کند که شکر مي​نمايي يا کفر مي​ورزي؟! برحذر باش  از اين که از نيکي به تو خودداري نمايد!

رسول الله( فرموده است: «ما من يوم يصبح العباد فيه إلاَّ ملكان ينزلان فيقول أحدهما: اللهم أعطِ منفقًا خلفًا، ويقول ألآخر: اللهم أعطِ ممسكًا تلفًا» (روزي نيست که بندگان صبح نمايند، مگر آن که دو فرشته پايين مي​آيند و يکي از آنها 
مي​گويد: يا الله براي انفاق کننده، عوض قرار بده و ديگري 
مي​گويد: يا الله براي کسي که انفاق نمي​کند، بي​برکتي قرار بده) رواه البخاري(بخارایی) و مسلم.

الله تعالي مي​فرمايد: (لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ وَمَا تُنْفِقُوا مِنْ شَيْءٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ( [آل عمران: 92] (هرگز به نيکي نمي​رسيد، مگر از آنچه دوست داريد، انفاق کنيد و هر چيزي را که انفاق کنيد، الله [متعال] به آن آگاه است).
پس نيکي کن تا الله تعالي به تو نيکي نمايد؛ صدقه باعث حفظ شدن از خشم الله تعالي و عذابش مي​باشد و مرگ بد را دفع مي​نمايد و باعث فراخي سينه و اطمينان خاطر نفس 
مي​شود و عيب​ها را مي​پوشاند و خطاها و گناهان را پاک 
مي​نمايد. رسول الله( فرموده است: «صنائع المعروف تقي مصارع السوء والآفات والهلكات، وأهل المعروف في الدنيا هم أهل المعروف في الآخرة» (انجام کارهاي نيک، از بلاهاي بد و آفت​ها و هلاک کننده​ها حفظ مي​نمايد و اهل نيکي در دنيا همان اهل نيکي در آخرت مي​باشند) حاكم وصححه آلباني در السلسلة الصحيحة برقم 1908.

بدان که نيکي تو به مردم با مالت، کليد نازل شدن رزق و برکت از آسمان براي تو مي​باشد؛ الله جلَّ و علا در حديثي قدسي مي​فرمايد: «أنفق يا ابن آدم أُنفق عليك» (اي فرزند آدم! انفاق کن! تا به تو انفاق کنم).
پاک و منزه است کسي که نيکوترين و بي​نيازترين است و پاداش نيکي کردن را زياد شدن احسان و ثروت قرار داده است!

ابن قيم رحمه الله گفته است: «الله سبحانه و تعالى مهربان است و مهربانان را دوست مي​دارد و فقط به بندگانش که مهربان هستند، رحمت عطا مي​نمايد. او پوشاننده است و پوشاندن [عيوب] بندگانش را دوست دارد، کسي که بيامرزد او را مي​آمرزد و کسي که گذشت نمايد از او در مي​گذرد و کسي که به حق رفتار نمايد با او به حق رفتار مي​نمايد و کسي که با بندگانش مدارا نمايد با او مدارا مي​نمايد و کسي که به مخلوقاتش مهرباني کند با او مهرباني مي​نمايد و کسي که به آنها نيکي کند به او نيکي مي​نمايد، از کم گذاشتن صاحب عرش ترسي نداشته باش!».

خاتمه
برادرم! عمل تو به تو باز مي​گردد، اگر خير باشد، به تو خير باز مي​گردد و اگر شرّ باشد به تو شرّ باز مي​گردد و دانستي که الله جلَّ و علا به نيکوکاران وعده​ي احسان داده است و مي​فرمايد: (هَلْ جَزَاءُ الْإِحْسَانِ إِلَّا الْإِحْسَانُ( [الرحمن: 60] (آيا پاداش نيکوکاري غير از نيکوکاري مي​باشد) و همچنين دانستي که الله سبحانه هرگز خُلف وعده نمي​نمايد، (وَمَنْ أَوْفَى بِعَهْدِهِ مِنَ اللَّهِ( [التوبة: 111] (و چه کسي از الله بهتر به وعده​اش وفا مي​کند).
پس در اين صورت بدان که آنچه از نيکوکاري انجام مي​دهي به ازاي آن پاداش دريافت مي​کني. الله سبحانه و تعالى – همان باکرامت​ترين با کرامان است – آن را براي تو زياد مي​نمايد و به تو در دنيا و آخرت بيشتر از آن را عطا مي​کند. آيا نمي​داني که الله پاداش نيکي را ده برابر تا هفتصد برابر بيشتر مي​گرداند و او به کساني که صبر مي​نمايند، بي​نهايت پاداش مي​دهد. پس نيکي کن همان گونه که الله تعالي به تو نيکي نموده است. تو اولين کسي هستي که ميوه​ي نيکوکاري را مي​چيني و اولين کسي هستي که در مقابل آن در زمان نزديک به تو پاداش داده مي​شود و در آخرت ثواب  بزرگي خواهي داشت.

ابوهريره( آورده است که رسول الله( فرمود: «من أحب أن يُزحزح عن النَّار ويدخل الجنة فلتأته منيته وهو يؤمن بالله واليوم الآخر، وليؤت الناس مثل الذي يحب أن يؤتى إليه» (کسي که دوست دارد از آتش جهنم حفظ شود و داخل بهشت شود؛ و مرگ او در حالتي بيايد که به الله و آخرت ايمان دارد، پس به مردم چيزي را دهد که دوست دارد به او داده شود). رواه مسلم.

پس اگر دوست داري از آتش جهنم نجات يابي و با بهشت رفتن کامياب شوي، به مردم نيکي کن همان گونه که دوست داري به تو نيکي شود و با آنها به گونه​اي رفتار کن که دوست داري با تو رفتار شود، اگر دوست داري فرزندانت به تو نيکي کنند، به پدر و مادرت نيکي کن و اگر دوست داري الله تعالي رزق و روزي​ تو را وسيع گرداند، پس کليد رزقي براي خويشاوندانت باش! اگر دوست داري الله تعالي در آخرت به ضعف تو رحم نمايد، پس به ضعيفان نيکي نما! اگر دوست داري الله تعالي زشتي تو را بپوشاند، پس زشتي مسلمانان را بپوشان! اگر دوست داري که به بهشت و نعمتهاي آن برسي، پس عملت را نيکو گردان و نيتت را اصلاح نما!
به ياد بياور که اندازه و وزن ميوه​هاي نيکي نمودن را کسي نمي​داند، مگر الله جلَّ و علا. اگر ميوه​اي براي آن جز محبت الله جلَّ و علا وجود نداشته باشد، پس شايسته​​ي هر مؤمني است که خودش را وادار کند، تا آن را کسب نمايد؛ زيرا محبت الله سبحانه همان کليد تمامي خيرها است، کسي که به آن کامياب شود، انواع برکتها بر وي مي​تابد و انواع رحمتها بر وي نازل مي​شود و براي او الله تعالي به تمامي خيرها فرمان 
مي​دهد، پس نيکي کن که (إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ( [البقرة: 195] [المائدة: 13] (همانا الله نيکي کنندگان را دوست مي​دارد).
صلَّى الله و سلَّم على نبينا محمد و على آله و صحبه أجمعين.


