
آفت اختلاط

مؤلف: عبدالله بن عبدالحميد الاثري

مترجم: پدرام اندايش

شکر و ستايش براي الله پروردگار جهانيان است و صلوات و سلام بر رسول الله آخرين پيامبر و بر آل و اصحابش و کسي که به او تا روز قيامت ياري رساند.

​​خواهر مسلمانم: اي جواهر با ارزش...

از آساني اسلام و نيکو بودن آن، اين است که بر ما اختلاط بين مرد و زن را حرام نموده است، تا ناموس​ها حفظ شوند و کرامت​ها باقي بمانند و از تهمتها دوري شود. حجاب به مانند آباداني مي​ماند که از سايه​ي آن و بزرگي آن بهره​مند مي​شوي. حجاب زنداني از زندانهايي نيست که افراد لائيک و بي​دين آن را به تصوير مي​کشند، از آنها برحذر باش و بازهم از مکر آنها برحذر باش. بلکه جواهر گرانقميت باقي نمي​ماند، مگر در حفاظ!!

زن در اسلام مرواريدي است که از آن محافظت مي​شود و کالايي نيست که در اختيار هر کسي قرار بگيرد و توسط هر مردي از آن استفاده شود. براي تضمين اين امر قوانين و توجهاتي که اسلام به لباس زن و هيئت او هنگام قرار گرفتن در نزد نامحرم است، مي​باشد؛ آن دين اسلام است که براي آن هدفي ندارد، مگر حفظ نمودن زن و حمايت از او و دور کردن او از اين که در اختيار هر کسي قرار بگيرد، به طوري که نه حرمتي براي او باقي بماند و نه قيمتي و اين در حالي است که دشمنان ما، زن را به مانند کالايي قرار داده​اند که دست يابي به او براي هر مردي آسان است.

زن در اسلام گرامي، باعزت و حفظ شده است و اين بر اساس کرامت عامي است که قرآن براي انسان به آن اقرار کرده است، الله تعالي مي​فرمايد: (وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آَدَمَ وَحَمَلْنَاهُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَرَزَقْنَاهُمْ مِنَ الطَّيِّبَاتِ وَفَضَّلْنَاهُمْ عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ خَلَقْنَا تَفْضِيلًا( [الإسراء: 70] (همانا فرزندان آدم را کرامت داديم و آنها را در خشکي و دريا حمل نموديم و از پاکي​ها به آنها روزي داديم و آنان را از عده​ي بسياري از آنچه آفريده​ايم، کاملاً برتري داديم).
اين گونه است که زن و مرد در انسانيت و نسبت بشري، يکسان هستند.

اما گرامي داشت خاص زنان اين است، الله تعالي مي​فرمايد: (وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ إِحْسَانًا حَمَلَتْهُ أُمُّهُ كُرْهًا وَوَضَعَتْهُ كُرْهًا وَحَمْلُهُ وَفِصَالُهُ ثَلَاثُونَ شَهْرًا حَتَّى إِذَا بَلَغَ أَشُدَّهُ وَبَلَغَ أَرْبَعِينَ سَنَةً قَالَ رَبِّ أَوْزِعْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَى وَالِدَيَّ وَأَنْ أَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ وَأَصْلِحْ لِي فِي ذُرِّيَّتِي إِنِّي تُبْتُ إِلَيْكَ وَإِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ( [الأحقاف: 15] (و انسان را درباره​ي پدر و مادرش به نيکوکاري امر نموديم، مادر او با سختي او را حامله بوده است و با سختي او را وضع حمل نموده است و حامله بودن و جدا شدنش سي ماه طول کشيده است، تا آن که آن [فرزند] به کمال توانمندي​اش رسيده و به چهل سالگي مي​رسد و مي​گويد: پروردگارا! به من توفيق بده تا شکر نعمت تو که به من و پدر و مادرم عطا فرمودي را بجا آورم و اين که عملي را انجام دهم که از آن راضي مي​شوي و فرزندانم را برايم اصلاح گردان! همانا من به سوي تو توبه مي​نمايم و من از مسلمانان [کساني که تسليم امر تو هستند] مي​باشم).
مردي نزد پيامبر( آمد و گفت: چه کسي در بين مردم به همنشيني من سزاوارتر است؟ فرمود: «مادرت» گفت: سپس چه کسي؟ فرمود: «مادرت» گفت: سپس چه کسي؟ فرمود: «مادرت» گفت: سپس چه کسي؟ فرمود: «پدرت» [رواه البخاري(بخارایی) ومسلم].

زن در اسلام نصف امت را تشکيل مي​دهد و امت اصلاح نمي​شود، مگر آن که آنان اصلاح شوند. همچنين اصلاحي وجود نخواهد داشت، مگر با تبعيت از اسلام و اين که هر شخصي وظيفه​ي خود را در زندگي بداند.

اي خواهر: تو براي امر بزرگي که بسيار بزرگ است، آفريده شده​اي. تو را برحذر مي​دارم از اين که در حاشيه​ي زندگي قرار بگيري و در مقابل نعمتهاي بزرگ آخرت به نعمت کم دنيا راضي شوی؛ الله تعالي بزرگي امور را دوست مي​دارد و از بي​استواري آن کراهت دارد.

اما تعريف اختلاط: همان يکجا قرار گرفتن مردان با زنان است در حالي که محرم يکديگر نيستند و در نتيجه​ي آن جمع شدن در کنار يکديگر، شک [و تهمت] به وجود مي​آيد.

يا: همان جمع شدن مردان و زنان نامحرم در يک مکان مي​باشد و ارتباط بين آنها امکان پذير مي​شود و بين آنها ديدن يا اشاره يا صحبت کردن وجود دارد و این در حالی است که پرده يا مانعي که ايجاد شک و فساد را دفع کند، وجود نداشته باشد.
***

دلايل حرام بودن اختلاط:

* الله تعالي مي​فرمايد: (وَقُلْ لِلْمُؤْمِنَاتِ يَغْضُضْنَ مِنْ أَبْصَارِهِنَّ وَيَحْفَظْنَ فُرُوجَهُنَّ وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَلْيَضْرِبْنَ بِخُمُرِهِنَّ عَلَى جُيُوبِهِنَّ وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا لِبُعُولَتِهِنَّ أَوْ آَبَائِهِنَّ أَوْ آَبَاءِ بُعُولَتِهِنَّ أَوْ أَبْنَائِهِنَّ أَوْ أَبْنَاءِ بُعُولَتِهِنَّ أَوْ إِخْوَانِهِنَّ أَوْ بَنِي إِخْوَانِهِنَّ أَوْ بَنِي أَخَوَاتِهِنَّ أَوْ نِسَائِهِنَّ أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُنَّ أَوِ التَّابِعِينَ غَيْرِ أُولِي الْإِرْبَةِ مِنَ الرِّجَالِ أَوِ الطِّفْلِ الَّذِينَ لَمْ يَظْهَرُوا عَلَى عَوْرَاتِ النِّسَاءِ وَلَا يَضْرِبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ لِيُعْلَمَ مَا يُخْفِينَ مِنْ زِينَتِهِنَّ وَتُوبُوا إِلَى اللَّهِ جَمِيعًا أَيُّهَا الْمُؤْمِنُونَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ( [النور: 31] (و به زنان مؤمن بگو: «نگاه خودشان را کوتاه کنند و شرمگاهشان را حفظ نمايند و زينت خود را آشکار نکنند، مگر آنچه از آن که آشکار است و روسري​هاي خود را به گريبانهايشان بزنند و زينت خود را آشکار نکنند؛ مگر براي شوهرانشان يا پدارانشان يا پدران شوهرانشان يا پسرانشان يا پسران شوهرانشان يا برادرانشان يا پسران برادرانشان يا پسر خواهرانشان يا زنانشان يا آنچه که ملک يمين آنها مي​باشد يا مرداني که ميلي نسبت به زنان ندارند و پيرو شما هستند يا کودکاني که از عورتهاي زنان بي​اطلاع هستند و نبايد پاهايشان [به زمين] بکوبند تا آنچه از زينت که پنهان داشته​اند، آشکار شود» و اي مؤمنان! همگي به سوي الله توبه نماييد، باشد که رستگار شويد).
* الله تعالي مي​فرمايد: (وَقَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَى وَأَقِمْنَ الصَّلَاةَ وَآَتِينَ الزَّكَاةَ وَأَطِعْنَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا( [الأحزاب: 33] (و در خانه​هايتان بمانيد و به مانند زمان جاهليت قبلي آرايش [خودتان را براي مردان] آشکار نکنيد و نماز بخوانيد و زکات بدهيد و از الله و فرستاده​اش اطاعت کنيد، [توسط اين کارها] الله [تعالي] فقط مي​خواهد پليدي را از شما دور کند، اي اهل بيت! و شما را به شکلي نيکو، پاک گرداند)، [در اینجاست که] ماندن زن در خانه را از امور خير معرفي فرموده است.

مجاهد درباره​ي تفسير اين سخن الله تعالي مي​فرمايد: (وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَى( همان راه رفتن بين مردان است منظور از آن آرايش جاهليت قبلي همان راه رفتن بين مردان است.

* همچنين الله تعالي مي​فرمايد: (إِنَّ الْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ وَالْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْقَانِتِينَ وَالْقَانِتَاتِ وَالصَّادِقِينَ وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّابِرِينَ وَالصَّابِرَاتِ وَالْخَاشِعِينَ وَالْخَاشِعَاتِ وَالْمُتَصَدِّقِينَ وَالْمُتَصَدِّقَاتِ وَالصَّائِمِينَ وَالصَّائِمَاتِ وَالْحَافِظِينَ فُرُوجَهُمْ وَالْحَافِظَاتِ وَالذَّاكِرِينَ اللَّهَ كَثِيرًا وَالذَّاكِرَاتِ أَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ مَغْفِرَةً وَأَجْرًا عَظِيمًا( [الأحزاب: 35] (همانا مردان و زنان مسلمان و مردان و زنان مؤمن و مردان و زنان فرمانبردار [از الله تعالي] و مردان و زنان راستگو و مردان و زنان صبور و مردان و زنان فروتن و مردان و زنان صدقه دهنده و مردان و زنان روزه​دار و مردان و زناني که از شرمگاهشان محافظت مي​کنند و مردان و زناني که الله [متعال] را زياد ياد مي​کنند، الله [تعالي] براي آنها آمرزش و اجر بزرگي را مهيا فرموده است).
* پيامبر( فرموده است: «إياكم والدخول على النساء» (شما بر حذر مي​دارم از اين که به نزد زنان برويد) مردي از انصار گفت: اي رسول الله! آيا اگر مرد از خانواده​ي شوهر باشد، چطور است؟ فرمود: «الحمو الموت» (خانواده​ي شوهر، مرگ است) [متفق عليه].

* پيامبر( فرموده است: «لا يخلون رجل بامرأة؛ فإن الشيطان ثالثهما» (مردي با زني خلوت نکند که سومين آنها شيطان است). [صحيح: رواه الإمام أحمد].

* پيامبر( فرموده است: «لأن يطعن في رأس أحدكم بمخيط من حديد، خير له من أن يمس امرأة لا تحل له» (اين که در سر یکی از شما سوزنی از آهن وارد شود، بهتر از آن است که با زني ملامسه نمايد که براي او حلال نباشد) [حسن: رواه الطبراني، والبيهقي].

* همچنين پيامبر( فرموده است: «المرأة عورة؛ فإذا خرجت استشرفها الشيطان، وأقرب ما تكون بروحة ربها وهي في قعر بيتها» (زن عورت است؛ وقتي [از خانه] خارج مي​شود، شيطان بر او تسلط مي​يابد و نزديک​ترين حالتي که به شادماني پروردگارش وجود دارد، اين است که در قعر خانه​اش باشد).
أسماء دختر أبوبكر صديق رضي الله عنهما، گفته است: «صورتهايمان را از مردان مي​پوشانديم» [صحيح: رواه الحاكم].

امام ابن قيم رحمه الله گفته است: «شکي وجود ندارد که قرار گرفتن زنان در اختلاط با مردان، اصل تمامي بلاها و شرّها مي​باشد و آن از بزرگترين سبب​هاي مجازات شدن [توسط الله تعالي] است و اختلاط مردان با زنان، سبب زياد شدن بي​بندوباري و زنا می​شود و آن از بزرگترين سبب​هاي مرگ عمومي و طاعونهاي پي​درپي مي​باشد».
به اين موارد، شايع شدن طلاق، آشکار شدن آرايش، از بين رفتن غيرت، نابود شدن حيا، فساد اخلاقي، سخت شدن کوتاه کردن نگاه، انجام دادن زنا با چشم و گرفتار شدن به بيماري عشق که دين و دنيا را تلف مي​کند را اضافه مي​نمايم.
***

از حالتاي اختلاط بين نامحرم​ها:
1- اختلاط دختران با پسر عموها و پسر عمه​ها 
مي​باشد.

2- اختلاط دختران با پسر دايي​​ها و پسر خاله​ها است.

3- اختلاط زن با برادر شوهر.

4- اختلاط خواهران زن با شوهر آن زن.

5- اختلاط برادر زن شيري با خواهران خواهر شيري خود.

6- خلوت نمودن نامزدها و بيرون رفتن آنها با يکديگر و صحبت کردن آنها باهم، قبل از خوانده شدن خطبه​ي عقد. اگر بر ازدواج اتفاق نمودند فقط جايز است که او به آن نامزد خود نگاه کند و اين بايد با حضور ولي دختر باشد.

7- رفتن داماد به نزد عروس در شب زفاف، جلوي زنان.

8- رفتن نزديکان داماد يا عروس به حجله جلوي زنان.

9- رفتن مردان بر پذيرايي در مجالس زنان در بعضي از هتل​ها؛ همان گونه که در بعضي از جشن​هاي عروسي اتفاق مي​افتد.

10- اختلاط زنان با مردان بيگانه به صورت عمومي به اين بهانه که قلبهاي آنها پاک است يا اين بهانه که «إنما الأعمال بالنيات» (اعمال فقط بر اساس نيت​ها هستند).

11- خلوت نمودن زنان پير با مردان بيگانه و اين در حالي است که دين فقط به آنها اجازه داده است که صورت خود را آشکار کنند و اگر عفاف ورزند براي آنها بهتر است.

12- اختلاط زن با مرد بيگانه با اين بهانه که او از قبيله و فاميل او مي​باشد.

13- آسانگيري در اختلاط دختران به سن بلوغ رسيده با جوانان و مردان بيگانه با اين بهانه که آنها کوچک مي​باشند.

14- اختلاط پسران و دختران – حتي اگر برادر و خواهر باشند – بعد از آن که محل رختخواب آنها جدا شد.

15- خلوت نمودن راننده با زني در ماشين.

16- حج نمودن بعضي از زنان و سفر آنها بدون محرم.

16- اختلاط پسران و دختران دانشجو در کلاس درس يا مدارس.

17- تدريس دروس توسط مردان و وجود زنان در بين آنها و همچنين تدريس دروس توسط زنان در حضور مردان، در مدارس و دانشگاه​ها.

18- اختلاط دانشجويان با خانواده​هاي بيگانه و سکونت يافتن آنها در يک خانه.

19- دعوت از زنان براي تدريس بچه​ها در سالهاي اول، آن دعوت نمودني اشتباه است، زيرا درجه به درجه باعث بي​اهميت شدن اختلاط مي​شود.

20- دعوت کردن زنان به درس خواندن در دانشگاه​هاي خارج از کشور به بهانه​ي آموختن درجات بالاي علمي و آن باعث نشر افکار غربي ويرانگر مي​شود.

21- اختلاط دانشجويان پسر و دختر در سطوح بالاي علمي به بهانه​ي درسهاي عملي.

22- خلوت مرداني که مسئول پروژه​هاي دانشگاهي مي​باشند با دختران دانشجو به بهانه مسئوليت داشتن بر پروژه.

23- خلوت معلمهاي خصوصي با دختران به بهانه​ي تدريس.

24- دعوت به شب شعر و کنفرانسهاي علمي و محاضرات ديني به طوري که زنان و مردان به ملاقات يکديگر برسند و در کنار يکديگر حاضر شوند.

25- اختلاط زنان پزشک و پرستار با مردان بيگانه، حتي اگر آن مردان پزشک و پرستار باشند.

26- خلوت نمودن پزشک مرد با پرستار و پزشک زن.

27- خلوت نمودن پزشک مرد با مريض زن بدون حضور محرم براي آن زن.

28- بي​حجاب شدن زن، نزد پزشک مرد، بدون وجود نياز و ضرورت يا عدم وجود پزشک زن براي انجام آن معالجه.

29- اختلاط زنان با مردان در جشن​هاي خداحافظي و خوش آمد گويي و بعضي از مناسبت​ها.

30- اختلاط زنان با مردان در آزمايشگا​هاي طبي و داروخانه​ها به بهانه​ي وجود ضرورت.

31- اختلاط مردان با زنان در بازي و سرگرمي به بهانه​ي روز خانواده.

32- اختلاط زنان با مردان در رستوران​ها و کافي​ترياها به بهانه​ي آن که در قسمت خانوادگي مي​باشند.

33- اختلاط زنان با مردان يا خلوت نمودن زن با صاحب مغازه و دکان.

34- استخدام خدمتکار يا راننده​ي مرد و اختلاط آنها با زنان و ايجاد خلوت بين آنها.

35- استخدام خدمتکار زن بدون محرم آن.

36- پذيرايي زن از فاميل شوهر که با او بيگانه مي​باشند يا با دوستان وي، در حالت عدم حضور وي.

37- اختلاط زنان با مردان در بازارها.

38- سفر زن با ماشين يا هواپيما يا غير از آن، بدون محرم.

39- عکس برداري از زنان توسط عکاسان مرد.

40- اختلاط زنان با مردان در مناسب​ها و جشن​هايي که از روي بدعت برگزار مي​شوند، مانند: جشن مولود پيامبر( يا شب اسراء يا معراج و ديگر جشن​هاي که به اسم دين برگزار مي​شوند و اين در حالي است که اسلام از آن بدعتها بيزار است، والله المستعان.

41- خلوت نمودن در هر مکاني، حتي به صورت موقت مانند: آسانسورها، کتابخانه​ها و عيادتها و ديگر موارد.

و ديگر مواردي که از حالتهاي حرام اختلاط هستند.

اي خواهر مسلمانم: از اين موارد برحذر باش: «خلوت، اختلاط و آرايش نمودن». این موارد و زنا دوستاني هستند که از يکديگر جدا نمي​شوند و دو چيز مي​باشند که غالبا از يکديگر جدا نيستند.

بدان اي خواهرم! – الله تعالي تو را از هر چيز بدي حفظ نمايد-؛ پوشش و محافظت بزرگترين اموري هستند که به عفت و در قلعه قرار گرفتن کمک مي​کنند. احترام به قيدهايي که در اسلام بيان شده​اند و در باب روابط مرد و زن مي​باشند، همان دريچه​ي اطميناني براي به وجود نيامدن فتنه، ننگ، رسوايي و خوار شدن مي​باشند.

بر توست اي زن مسلمان که از الله( تقوا پيشه کني و حجاب شرعي داشته باشي که در آن فتنه وجود نداشته باشد و تمامي بدن را بپوشاند، مگر براي شوهر و محرم​ها.

خواهر مسلمان:

بنگر – الله تو را حفظ فرمايد – چه مقدار از عمرت گذشته است؟! «16 سال» يا «20 سال» يا کمتر و يا بيشتر، آيا اين گونه نيست؟ براي هر زراعتي محصولي وجود دارد و براي هر درخت ميوه​اي وجود دارد، پس بنگر که چه محصولي بدست آورده​اي؟ و چه کسب کرده​اي؟ آيا حالا احساس مي​کني که در عمر خودت زندگي کرده​اي يا زندگي نکرده​اي؟ سالها و ماه​ها گذشت و به مانند آن است که به اندازه​ي يک چشم به هم زدن بوده است! به طور عميق فکر کن و کوشش نما تا لحظه​اي به سالهاي گذشته برگردي! فايده​اي ندارد... چندين سال از بين رفته است و چيزي در آن باقي نمانده است، مگر اطاعت از الله تعالي و رسولش(. خوردن، آشاميدن و زيورآلات کالاي دنيوي و پست هستند؛ تمامي آنها به مانند يک لحظه خيال هستند... آرزو تو را فريب ندهد!

براي آنچه بعد از زندگي دنيا مي​آيد عملي را انجام بده... براي اولين منزل از منزلهاي آخرت عملي را انجام بده!
عثمان بن عفان( آورده است که رسول الله( فرمود: «القبر أول منزل من منازل الآخرة؛ فإن نجا منه فما بعده أيسر، وإن لم ينج منه فما بعده أشد منه» (قبر اولين منزل از منازل آخرت مي​باشد؛ کسي که از آن نجات يابد، بعد از آن برايش آسان مي​شود و کسي که از آن نجات نيابد، بعد از آن براي او شديدتر خواهد بود) [رواه مسلم].

اي خواهرم: خوشبختيي که در جستجوي آن هستي را الله تعالي آن را براي ما روشن ساخته است و مي​فرمايد: (فَمَنِ اتَّبَعَ هُدَايَ فَلَا يَضِلُّ وَلَا يَشْقَى( [طه: 123] (و کسي که از هدايت من تبعيت کند، گمراه نمي​شود و بدبخت نمي​گردد).
همچنين مي​فرمايد: (فَمَنْ تَبِعَ هُدَايَ فَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ( [البقرة: 38] (و کساني که از هدايت من تبعيت کنند، ترسي براي آنها نخواهد بود و آنها غمگين نمي​شوند).
الله تعالي مي​فرمايد: (مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهُ حَيَاةً طَيِّبَةً وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ( [النحل: 97] (کسي که عمل صالح انجام دهد چه مذکر باشد و چه مؤنث و اين [عمل صالح] مؤمنانه باشد، براي او زندگي پاکي قرار مي​دهيم و اجر آنها را بهتر از آنچه عمل نموده​اند، به آنها مي​دهيم).
الله تعالي مي​فرمايد: (وَالَّذِينَ اجْتَنَبُوا الطَّاغُوتَ أَنْ يَعْبُدُوهَا وَأَنَابُوا إِلَى اللَّهِ لَهُمُ الْبُشْرَى فَبَشِّرْ عِبَادِ * الَّذِينَ يَسْتَمِعُونَ الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ أُولَئِكَ الَّذِينَ هَدَاهُمُ اللَّهُ وَأُولَئِكَ هُمْ أُولُو الْأَلْبَابِ( [الزمر: 17، 18] (و کساني که از پرستش و بندگی طاغوت اجتناب مي​کنند و به سوي الله بازگشت مي​نمايند، براي آنها بشارت خواهد بود، پس به بندگان بشارت بده! * کساني که سخن را مي​شنوند و از نيکوترين آن تبعيت مي​کنند، آنها کساني هستند که الله آنها را هدايت فرموده است و آنها صاحبان خرد می​باشند).
الله تعالي به ما وعيد داده است و او هرگز خُلف وعيد نمي​نمايد، مي​فرمايد: (وَأَمَّا الَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآَيَاتِنَا وَلِقَاءِ الْآَخِرَةِ فَأُولَئِكَ فِي الْعَذَابِ مُحْضَرُونَ( [الروم: 16] (و اما کساني که کفر ورزيدند و به آيات ما و ديدار آخرت را تکذيب نمودند، آنها از حاضر شوندگان در عذاب هستند).
اي آرزو: بشارت بده! به بهشت بشارت بده!
حبيب مصطفى( گفته است: «العبادة في الهرج كهجرة إليّ» (عبادت در فتنه به مانند هجرت به سوي من است). [رواه مسلم].

همچنين فرموده است: «إن من ورائكم أيام الصبر، للمتمسك فيهن يومئذ بما أنتم عليه أجر خمسين منكم» (بعد از شما روزهاي صبر خواهد آمد و کسي که در آن رزوها تمسک [به دين] بجويد، اجر پنجاه نفر از شما را دارد)، گفتند: اي پيامبر الله! آيا از آنها؟ فرمود: «بل منكم» (بلکه از شما) [صحيح: التِرمذي].

پس در اين​باره سبقت گيرندگان از يکديگر سبقت بگيرند!!

از الله تعالي درخواست مي​نمايم که به همگي توفيق آن چيزي را دهد که دوست دارد و از آن راضي مي​شود. صلى الله على نبينا محمد و على آله و صحبه أجمعين.
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