ای کسی که نماز نمی​خوانی آیا می​دانی؟
آیا می​دانی: با خواندن اول سوره​ی حمد، شکر خداوندی بجا آورده می​شود که آنقدر به ما نعمت داده است که قابل شمارش نمی​باشد.

آیا می​دانی: با دعایی که در سوره​ی حمد وجود دارد از الله تعالی می​خواهی که تو را به بهترین راه هدایت نماید، و این در حالی است که ما در دنیایی زندگی می​کنیم که نظرات و فکرهای گوناگون وجود دارد و جز الله تعالی کسی نیست که بتواند ما را هدایت کند.

آیا می​دانی: نماز ستون و پایه​ی دین می​باشد. زیرا پیامبر( فرموده است: «ستون اسلام، نماز می​باشد» (مسند احمد 22069 و 22121 با سند صحیح لغیره). همچنین پیامبر( فرموده است: «اسلام بر روی پنج ستون بنا شده است: گواهی دادن به این که معبود و پرستش شونده برحقی جز الله وجود ندارد و محمد بنده و فرستاده​ی وی می​باشد و برپا داشتن نماز و پرداخت زکات و حج [در صورت توانایی] و روزه​ی ماه رمضان) (بخاری(بخارایی) 4514 و مسلم 120 و 121 و 122).
آیا می​دانی: نماز انسان را از کار زشت و فحشاء باز می​دارد؛ زیرا الله تعالی می​فرماید: «نماز از کار زشت و بی​بندوباری باز می​دارد» [العنکبوت: 45]. به این معنا که اگر نماز قبول شود، انسان را از گناه باز می​دارد و اگر شخص گناه کند، گناه او ادامه نمی​یابد.
آیا می​دانی: بهترین چیزهایی که انسان توسط آنها می​تواند از الله تعالی کمک بگیرد، نماز و صبر است. زیرا الله تعالی می​فرماید: «ای کسانی که ایمان آورده​اید! توسط صبر و نماز [برای مشکلات خودتان، از الله تعالی] کمک بگیرید که الله [با یاری دادنش همواره] با صبر پیشه​گان است» [البقرة: 2].
آیا می​دانی: در دنیایی که فانی بوده و ارزشی ندارد و با وجود این سعی می​کند ما را به خودش مشغول نماید و از یاد خداوند باز بدارد، این نماز است که روزی پنج بار ما را به یاد الله تعالی می​آورد. الله متعال می​فرماید: «برای آن که به یاد من بیافتی نماز بخوان!» [طه: 14].
آیا می​دانی: نماز باعث پاک شدن گناهان می​شود. الله متعال می​فرماید: «همانا نیکی​ها بدی​ها را از بین می​برند» [هود: 114]. همچنین پیامبر( فرموده است: «بنده​ی مؤمنی نیست که مرتکب گناهی شود و در پس آن وضو بگیرد و به نیکی طهارت نماید، سپس دو رکعت نماز بخواند و از الله طلب آمرزش نماید، جز این نیست که آمرزیده می​شود» (بخاری(بخارایی) 1934 و ابن ماجه 1395). و البته این امر مربوط به کسی می​شود که از گناه خود دست بکشد و از گناهش پشیمان شود و اراده نماید تا آن را دوباره انجام ندهد.

آیا می​دانی: برای چه خداوند انسان را آفریده است؟ فقط یک دلیل وجود دارد و آن این است که الله تعالی می​فرماید: «من جن​ها و انسانها را نیافریده​ام، مگر برای آن که مرا عبادت کنند» [الذاریات: 56] و این در حالی است که نماز اولین و مهمترین عبادت بعد از توحید و تصدیق پیامبر( می​باشد.
آیا می​دانی: اولین چیزی که در روز قیامت سوال می​شود، نماز است.
آیا می​دانی: حتی هنگام جهاد، وقتی که انسان در حال جنگ است نیز نمی​تواند نماز را ترک کرد.

آیا می​دانی: نماز عملی بوده است که تمامی پیامبران علیهم السلام آن را انجام داده​اند و به آن امر نموده​اند.

آیا می​دانی: پیامبر( درباره​ی نماز فرموده است: «اگر رودخانه​ای جلوی خانه​ی شما باشد و شما هر روز خود را در در آن پنج بار بشویید، آیا هیچ ناپاکیی بر بدن شما باقی می​ماند؟» صحابه( گفتند: هیچ ناپاکیی باقی نمی​ماند. ایشان فرمود: «این به مانند نمازهای پنجگانه است که الله توسط آنها گناهان را پاک می​کند» (بخاری(بخارایی) 528 و مسلم 1554 و تِرمذی 2868 و نسائی 462).
آیا می​دانی: پیامبر( فرموده است: «نمازهای پنجگانه و از نماز جمعه تا نماز جمعه و از رمضان تا رمضان، اگر از گناهان کبیره خودداری شود، کفاره​ی گناهان هستند [و گناهان را پاک می​کنند]» (صحیح مسلم 572 و 573 و 574).

آیا می​دانی: تحمل سختی روزهای اول نماز خواندن، خیلی راحتر از تحمل آتش جهنم می​باشد.
ای کسی که نماز نمی​خوانی! آیا می​دانی: پروردگارت آنقدر بزرگ است که از سجده نمودن به وی بی​نیاز نمی​باشی؟
آیا می​دانی: پیامبر( فرموده است: «فاصله​ی میان انسان و شرک و کفر، ترک نماز است» (مسلم 256 و 257)، همچنین فرموده است: «عهدی که بین ما و آنها است نماز است و کسی که آن را ترک کند حتماً کفر ورزیده است» (تِرمذی 2621 و ابن ماجه 1079 و آلبانی آن را صحیح دانسته است). طبق این فرمایشاتِ پیامبر(، ترک نماز کفر می​باشد.
آیا می​دانی: پیامبر( درباره​ی نماز عصر فرموده است: «کسی که نماز عصر خود را از دست دهد، اعمال [نیک] او باطل می​شود» (بخاری(بخارایی) 553 و 554 و نسائی 474 و ابن ماجه 694 و آلبانی آن را صحیح دانسته است). همچنین پیامبر( فرموده است: «کسی که نماز عصر خود را از دست دهد، به مانند آن است که تمامی خانواده و اموالش را از دست داده باشد» (بخاری(بخارایی) 552 و مسلم 1448 و ابوداود 414 و تِرمذی 175 و نسائی 478 و 479 و 480 و 512 و آلبانی آن را صحیح دانسته است). این دو حدیث درباره​ی کسی است که نماز عصر خود را از دست بدهد، حال وضع کسانی که تمامی نمازهای خود را از دست می​دهند، چه می​باشد).
آیا می​دانی: وقتی از اهل جهنم سوال می​شود که چه چیزی باعث شد که شما در آتش جهنم بیافتید، اولین چیزی که می​گویند، این است که از نماز گزاران نبودیم. (رجوع شود به آیات 42 و 43 سوره​ی المدثر)

آیا می​دانی: پیامبر( درباره​ی نماز فرموده است: «کسی که از آن محافظت کند، برای او نور و دلیل و نجاتی در روز قیامت می​باشد و کسی که از آن محافظت نکند، برای او نور و دلیل و نجاتی نخواهد بود و در روز قیامت به همراه قارون و فرعون و هامان و ابی بن خلف برانگیخته می​شود» (مسند احمد با سند صحیح 6576).

آیا می​دانی: تمامی علمای اهل سنت و جماعت، مثل امام شافعی و امام ابوحنیفه رحمهما الله اتفاق نظر دارند که ترک نماز کفر می​باشد و فقط در نوع کفر آن با یکدیگر اختلاف نظر دارند.

ای کسی که نماز نمی​خوانی! مرگِ هر کسی فرا می​رسد، پس شروع به نماز خواندن نما! قبل از آن که در روز قیامت از الله تعالی بخواهی که تو را دوباره زنده نماید تا نماز بخوانی و الله تعالی می​فرماید: این امر غیر ممکن است و در نتیجه​ی آن وارد جهنمی می​شوی که هیزم آن انسان و سنگ است، همان جهنمی که الله تعالی درباره​ی آن می​فرماید: «[قیامت همان] روزی [است] که به جهنم می​گوییم: آیا پُر شدی؟ می​گوید: آیا اضافه​تر نیز وجود دارد» [ق: 30]

در نتیجه​ی نماز نخواندن، بهشتی را از دست می​دهی که الله تعالی درباره​ی آن می​فرماید: «در آن هر چه بخواهند وجود دارد و ما چیزی اضافه​تر [از درخواست آنها] برای آنها مهیا نموده​ایم» [ق: 35].
لطفا به نیت خیرخواهی تکثیر نمایید و پخش کنید!

